



7省市清理7万多 1年耗费逾3.5亿

“吃空饷”现象知多少

已完成清理工作的四川、海南、重庆、湖南、河南、宁夏、内蒙古7个省、自治区、直辖市，共清理出“吃空饷”者7万多人

今年以来，“吃空饷”曝光案例屡见不鲜：1月，山西省静乐县委书记杨存虎(已被免职)之女王焯，5年累计在山西省疾控中心“吃空饷”10万元。2月，还在上学的山西省长子县教育局局长李某之子李楠，入编为当地一所中学的正式教职工“吃空饷”。4月，山西省文水县原副县长王辉自1992年开始经商，直至2007年，在文水县民政局“从来不上班”，却一直领着工资。

“据我了解，‘吃空饷’现象在全国并不少见。”5月26日，国家行政学院教授汪玉凯在接受记者采访时说，在一些地方特别是基层党政机关和事业单位，都存在这一现象。

据公开报道，已完成此次清理工

作的四川、海南、重庆、湖南、河南、宁夏、内蒙古7个省、自治区、直辖市，共清理出“吃空饷”者7万多人。

从近年来诸多媒体披露的“吃空饷”事件可以看出，这一现象在各地又日渐“抬头”：2007年，山东省共清理出涉及虚报冒领工资补贴单位2360个，涉及违规人员11858人，虚报冒领工资补贴4889万余元；2011年，湖南省新宁县发现116名吃空饷人员……

在一些地方特别是基层党政机关和事业单位，存在着严重的“吃空饷”现象。全国有多少公职人员在“吃空饷”？每年吃掉多少纳税人的钱？这个问题或许没有人能说清楚，但“吃空饷”正成为财政资金流失的黑洞。

据公开报道，四川、海南、重庆等7个省市、自治区共清理出“吃空饷”者7万人，以年人均消耗财政支出5000元至2万元计算，一年共增加支出3.5亿元至14亿元。

据《检察日报》

制图：王雷

五花八门的“吃空饷”

从一些地方开展清理和纪检部门调研掌握的情况看，“吃空饷”主要有六种表现形式

记者注意到，从一些地方开展清理和纪检部门调研掌握的情况看，“吃空饷”主要有以下六种表现形式：

“旷工饷”：一些人无正当理由，长期

“吃空饷”为何普遍存在

“吃空饷”主要原因是人事管理制度不健全，编制不透明，对人事和财务状况的监管不力

据受访专家介绍，我国曾经一度允许官员停薪留职，可以下海经商，并保留几年的工资待遇，之后再跟他脱钩。从这开始，就出现了“吃空饷”现象。

“吃空饷”现象在全国普遍存在的主要原因是人事管理制度不健全，编制不透明，对人事和财务状况的监管不力。华南理工大学公共管理学院博士生导师、绩效评价中心主任郑方辉分析认为，在我国不

少县，公务员工资是由省财政、市财政、县财政等各级财政组成，一些欠发达地区基层公务员的工资主要靠上级财政拨款，基层公务员“吃空饷”，骗的就是上级的钱，不要白不要。

“病假饷”：长期病事假或超假不归。在浙江永康公布的“吃空饷”名单中，涉及此类的人数最多，共69人，其中有57人至今仍领着工资。

“多头饷”：未经组织人事部门批准，擅自经商办企业或在企业兼职，一人领取两份工资。2011年，湖南省永州市查出多个地区教师在编不在职，拿着财政薪水，却在从事第二职业，人数达数百名之多。

“违纪违法人员饷”：一些受党政纪处理的人没有相应地降低其工资，或受到司法处理的人仍领取原工资。今年4月，山东省沂南县检察院针对当地发生的数起国家工作人员“带薪坐牢”现象开展专项调查，发现有32人的工资没有变动。

“冒名饷”：一些本不属于财政供养的人员，冒用他人名义领取财政工资。在这一类中，“官二代”居多。2011年，山东省枣庄市市中区某镇政府个别领导为自己亲属谋福利，该镇政府工作人员蔡某儿子等人，这些人要么上学，要么赋闲在家，可都拿着镇政府1000多元的工资。

“死人饷”：主要表现为在职离退休死亡仍领工资或多领遗属补助。

受访专家一致建议，进一步推动事业单位编制、经费公开，引入社会监督机制，加大审计力度。只有这样，“吃空饷”的人和事才没有隐藏的可能。

消耗了多少财政资金

如果以年人均消耗财政支出5000元至2万元计算，完成清理工作的7个省份一年共增加支出3.5亿元至14亿元

“‘吃空饷’正成为财政资金流失的黑洞。”6月13日，北京大学廉政建设研究中心主任李成言教授对记者说。

全国到底有多少公职人员在“吃空饷”？每年吃掉纳税人多少钱？这个问题或许没有人能说清楚，但从清理结果看，“吃空饷”导致财政资金严重流失是一个不争的事实。

以河南为例，全省共清理出各类“吃空饷”人员20773人，涉及资金1.53亿元。而四川省“吃空饷”的有3.7万多人，每年冒领经费达6400多万元。

“吃空饷”人员年人均消耗财政支出的数额是多少，各地不一，有媒体根

据当时披露的有关数据测算，河南为7365元，湖南、重庆均接近5000元，四川为1700多元，陕西西安约为2万元。

根据2005年中国统计年鉴计算，已完成此次清理工作的7个省、自治区、直辖市，2004年行政管理费接近4056亿元，如果“吃空饷”者以年人均消耗财政支出5000元至2万元计算，上述7个省份一年共增加支出3.5亿元至14亿元。

有舆论指出，清理出的问题只是冰山一角。如果现在认真进行一次全国大清查的话，各地通过“吃空饷”这个渠道流失的财政资金，恐怕是一个天文数字。

世纪金源购物中心
GR SHOPPING MALL

粽情忠義

【购物赢大奖】6月4日9:30至6月24日18:00消费者在购物中心自营区消费满128元可持消费小票至总台换取抽奖券一张(不可累积,单张小票限领二张),于6月17日、6月24日19:00在购物中心2层中心连廊参与抽奖;

【感恩“绅”情】6月17日(父亲节)消费者在购物中心自营区单张小票消费满288元可持消费小票至总台领取男士精品棉袜一双以及健身体验卡一张(每人限领一份,数量有限,先到先得);

【粽情忠义】
现场篇:6月23日(端午节)消费者在购物中心自营区单张小票消费满128元可至总台凭小票领取粽形钱袋一个(每人限领一个);
餐饮篇:6月23日(端午节)消费者凭抽奖券到餐饮区指定餐厅消费满288元可获得粽子礼盒一份(数量有限,先到先得);
微博篇:“吃high粽子节”
顾客朋友必须先关注购物中心微博再转发微博并@三个好友;
6月23日(端午节)顾客在购物中心微博上发帖并上传在金源食尚的就餐照片(餐厅形象及餐点);
顾客端午节当天可至总服务台免费领取粽形钱袋一个;

活动详询:0551-3158888 | 招商电话:0551-2911888 15156006161 新浪微博 现在@合肥市世纪金源购物中心即可获得精美礼品 | 本活动最终解释权归合肥市世纪金源购物中心有限公司所有

義

世纪金源购物中心
周周有礼
第二季

*40万平米超大规模*3500个停车位*全业态一站式购物中心*地址:合肥市滨湖区徽州大道与紫云路交口5566号 路线:乘观光巴士快速公交1路/26路/60路/61路至滨湖世纪城站